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Uitkomst enquête bestuurders: ‘politici luisteren niet’ 

Kloof tussen overheid en burger 
Oorzaak Limburgs onbehagen   

73 Procent van de Limburgse bestuurders ziet dat er een kloof is tussen overheid en burger 
met als gevolg het ‘onbehagen’. 27 Procent van de bestuurders in Limburg meent dat de 
afkeer onder de bevolking van de hogere sociale klasse (directeuren, politici en 
bankmanagers)  de basis vormt voor het ontstaan van het onbehagen. Daarnaast is een 
meerderheid van de Limburgse bestuurders (56%) van mening dat de bureaucratie ondanks 
beloftes in hoge mate in stand blijft. 
 
De grote aanhang van de PVV in Limburg is volgens 39 procent van de bestuurders vooral 
terug te voeren op een afrekening met de traditionele politiek. 

Dat blijkt uit een onderzoek van onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl onder alle 
Limburgse bestuurders van gemeenten, waterschappen, provincie en Rijk naar de 
achtergronden van het ‘onbehagen’ in Limburg. Het representatief onderzoek werd verricht 
in opdracht van Dagblad De Limburger en het Limburgs Dagblad. 
De twee provinciale kranten brachten het afgelopen jaar ruim 50 publicaties over het 
onbehagen in Limburg. Directe aanleiding was de verkiezingswinst van de PVV bij de 
Provinciale Statenverkiezingen in maart 2011. Ruim 300, ofwel 33 procent van de Limburgse 
bestuurders deden aan het onderzoek mee. Dat is ruim voldoende voor een representatief 
beeld. 

Limburgse bestuurders steken de hand in eigen boezem over het onbehagen in deze 
provincie. Driekwart (75%) van de Limburgse bestuurders vindt dat men met een sterkere 

eigen visie moet komen gekoppeld aan charismatisch leiderschap. 5% zegt ‘niets doen’, 

immers het ‘onbehagen’ is een voorbijgaand gevoel. Voor een meer populistische aanpak 
voelt slechts één procent. 

Minder bureaucratie en meer regelvrijheid zijn de oplossingsrichtingen die 36 procent van 
de bestuurders noemt voor het terugdringen van het onbehagen. Het bespreekbaar maken 
van het onbehagen wordt door 29 procent van de bestuurders aangedragen. Meer 
ombudswerk door politieke partijen is het idee van 17 procent van de bestuurders.  
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Toch zegt 77 procent van de Limburgse bestuurders dat ze zich niet extra willen inzetten om 
de omvang van het onbehagen te temperen. Slechts 21 procent wil zich actiever opstellen 
door direct contact te zoeken met het legioen van onbehagen. Zeven procent wil dit doen 
via social media als Facebook en Linkedin.  

29 Procent van de bestuurders zegt over hun eigen doelgroep: ‘politici horen wel, maar 
luisteren niet’. 

 
Sociale onrust 

Van de Limburgse bestuurders oordeelt 79 procent dat in Nederland en andere welvarende 
landen een groep van kwetsbare mensen is ontstaan, die vindt dat ze onrecht wordt 
aangedaan.  
 
Als de sociaaleconomische situatie van deze groep niet noemenswaardig verandert en de 
solidariteit met deze groep afneemt, leidt dit volgens 71% van de bestuurders tot groeiende 
sociale onrust. 
De communicatie over eurocrisis, bankencrisis, economische crisis en de open grenzen in 
Europa geeft elke dag signalen die het onbehagen in de hand werken. 67 Procent van de 
Limburgse bestuurders vindt die communicatie niet adequaat. 
 
Over de wijze waarop de informatievoorziening verbeterd kan worden verschillen de 
opvattingen. Van de bestuurders kiest 32 procent voor het opzetten van een brede 
maatschappelijke discussie. 13 procent geeft de voorkeur aan intensivering van de 
overheidsvoorlichting, 32 procent roept de pers op om de "ins" en "outs" voor een breed 
publiek toegankelijk te maken en 22 procent is van mening dat hier met name een opdracht 
ligt voor de politieke partijen. 
 

Kloof  
 
Behalve de afkeer van de hogere sociale klasse, noemen bestuurders ook de afkeer van de 
traditionele politiek (13 procent), de schaalvergroting (12 procent) en het ontbreken van de 
vertrouwenspersonen van weleer zoals de burgemeester, het hoofd der school en de 
pastoor (9 procent), als redenen voor de kloof tussen overheid en burgers. 
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Het onbehagen kan groeien in een samenleving waarin alleen winnaars tellen. Op de stelling 
"alleen die wint, telt mee" antwoordt 46 procent van de bestuurders dat iedereen die zich 
aan de wetten houdt in de samenleving een respectabele plaats verdient. 39 Procent vindt 
dat mensen moeten uitgaan van de eigen verantwoordelijkheid. 
 
Op de vraag of de discussie over het populisme een reactie is op het afbrokkelen van de 
positie van de gevestigde orde antwoordt 43% bevestigend, 48% ziet dit niet zo en 9% heeft 
hierover geen mening. 
 
Limburgse bestuurders oordelen dat louter uitvoering van het huidige landelijke 
(crisis)beleid onvoldoende is om het ‘onbehagen’ in Limburg te beteugelen. Een ruime 
meerderheid (61%) kiest voor een eigen invulling aanvullend op het landelijk beleid. 
 

Waardering voor inzet van kranten 

De aanpak van de Limburgse kranten om het afgelopen jaar twee journalisten vrij te stellen 
om in meerdere vormen te publiceren over het onbehagen wordt door 62 procent positief 
gewaardeerd, 23 procent staat hier neutraal tegenover en 15 procent is negatief. Op de 
vraag wat volgens de bestuurders de rol is van de Limburgse kranten bij het onbehagen 
antwoordt 43 procent het aandacht vragen (bewustwordingsproces), 25 procent het 
activeren van groepen uit de Limburgse bevolking om het onbehagen te lijf te gaan 
(actiegerichtheid), 22 procent ziet als rol het weergeven van nieuwsfeiten en slechts 10% is 
van mening dat de kranten geen rol toekomt. 
 
Limburgse bestuurders voelen zich vooral Limburger (46 procent), dan Nederlander (34 
procent) en tot slot Europeaan (21 procent).  
 
55 Procent van de bestuurders steunt de aanpak van de Europese commissie als het gaat om 
de aanpak van de eurocrisis. 30 Procent geeft de voorkeur aan de inrichting van een 
(N)eurozone (de sterke landen) en een (Z)euro zone (de zwakke landen). Slechts drie procent 
wil terug naar het gulden tijdperk. 
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PVV aanhang niet door anti-islam gevoel 
 
De Limburgse bestuurders zijn in grote meerderheid (72 procent) van mening dat de PVV 
met het voortdurend appelleren aan de Limburgse identiteit en cultuur en met de slogan 
"Limburg terug aan de Limburgers" niet de thema's van de gevestigde partijen heeft 
gekaapt. 23 Procent vindt dat dat wel gebeurd is en 5 procent geeft aan dit niet te weten.  

Op de vraag waar de opkomst van de PVV in Limburg mee te maken heeft antwoordt 39 
procent met de afkeer van de traditionele politiek, 17 procent met de kloof tussen overheid 
en burger, 15 procent noemt de individualiseringstrend en slechts 7 procent spreekt over 
het anti-islam gevoel.  
 

Het onderzoek dat door de Limburgse dagbladen is uitgevoerd levert nog meer informatie 
op. De in het persbericht vermelde gegevens zijn ook beschikbaar per leeftijdscategorie, 
voor Noord/Midden en Zuid-Limburg afzonderlijk, voor dagelijkse bestuurders en algemeen 
bestuurders, maar ook voor diverse politieke partijen. In het navolgende overzicht zijn 
slechts enkele opvallende uitkomsten verwoord. Er zijn er veel meer. Wilt u meer informatie 
neem dan gerust contact op met onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl 
(www.OverheidinNederland.nl) 

 
Opvallende uitkomsten in de leeftijdscategorieën 

30-45 jarigen (66%) geloven minder in een groep kwetsbare mensen die onrecht wordt 
aangedaan dan alle Limburgse bestuurders (79%). 

De groep 30-45 jarigen is het beduidend meer oneens met de stelling dat sociale onrust 
ontstaat als de solidariteit met de kwetsbare groepen afneemt (47% ten opzichte van 24 % in 
Limburg). 

Ouderen van 65 jaar en ouder denken in hogere mate (18%) dan alle Limburgse bestuurders 
(9%), dat het onbehagen in Limburg veroorzaakt wordt door het minder zichtbaar worden 
van vertrouwenspersonen als hoofd van de school, burgemeester en pastoor.  

Ouderen (61%) vinden meer dan alle Limburgers (46%) dat iedereen die zich aan de wetten 
houdt een respectabele plaats in de samenleving verdient. 
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Opvallende uitkomsten in de verdeling Noord/Midden- en Zuid-Limburg 

In Noord- en Midden-Limburg (66%) ziet een kleiner aandeel van de Limburgse bestuurders, 
dat er een kloof bestaat tussen overheid en burger dan in Zuid-Limburg (80%). 

In Zuid-Limburg vindt 35% van de bestuurders dat mensen moeten uitgaan van hun eigen 
verantwoordelijkheid. In Noord- en Midden-Limburg is dat aandeel 44%. 

In Zuid-Limburg (21%) is de ombudsfunctie om het onbehagen terug te dringen meer in trek 
dan in Noord- en Midden- Limburg (13%). In Noord- en Midden-Limburg (42%) gelooft men 
meer in een oplossingsrichting door minder bureaucratie en regelvrijheden dan in Zuid-
Limburg (30%). 

Zuid-Limburgers (52%) voelen zich meer Limburger dan Noord- en Midden-Limburgers 
(40%). Dat zelfde geldt voor Europeaan. Zuid-Limburgers scoren hier 22% ten opzichte van 
Noord- en Midden-Limburgers 19%. 

Opvallende uitkomsten tussen dagelijks bestuur (DB) en algemeen bestuur (AB)    

Dagelijkse bestuurders (gedeputeerden, wethouders, burgemeesters en portefeuillehouders 
van de waterschappen) zijn meer (75%) dan de algemeen bestuurders (64%) van mening dat 
de communicatie over de eurocrisis, de bankencrisis, de economische crisis en de open 
grenzen in Europa niet adequaat is. 

Dagelijkse bestuurders (58%) zien beduidend minder dan algemeen bestuurders (77%) dat er 
een kloof is tussen overheid en burgers. 

De algemeen bestuurders (60%) zijn beduidend meer dan de dagelijkse bestuurders (44%) 
van mening dat de instandhouding van de bureaucratie, burgers een afkeer geeft van de 
traditionele politiek. 

Dagelijkse bestuurders (30%) voelen zich meer Europeaan dan algemeen bestuurders (18%). 
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Opvallende uitkomsten tussen de politieke partijen  

Bestuurders van de VVD (53%) vinden veel minder dan alle Limburgse bestuurders (79%) dat 
een groep van kwetsbare mensen is ontstaan, die onrecht wordt aangedaan. 

CDA- en D66-bestuurders vinden beduidend vaker dan de bestuurders van andere politieke 
partijen dat de communicatie over de diverse crises toereikend is geweest. 

Opvallend is het verschil in beleving op de stelling ‘politici horen wel, maar luisteren niet’.  
PvdA-ers herkennen zich daarin het minst (8%), vervolgens VVD (11%) en het CDA (25%). De 
lokale partijen herkennen zich voor 33% in deze stelling. 

43% van de Limburgse bestuurders ziet de huidige discussie over het populisme als een 
reactie van de gevestigde orde die zijn positie ziet afbrokkelen. Slechts 7% van de PvdA-
bestuurders is deze mening toegedaan. 

14% van de VVD-ers is van mening dat de opkomst van de PVV in Limburg te maken heeft 
met het anti-islam gevoel (Limburg als geheel 7%). 

30% van de PvdA-ers denkt dat de individualiseringstrend de opkomst van de PVV in Limburg 
in de hand gewerkt heeft (Limburg als geheel 15%). 

 

Horst, 16 februari 2012 
OverheidinNederland.nl 
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Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl 

 

TOP-onderzoek 

OverheidinNederland.nl maakt de overheid zichtbaar waar de overheid onzichtbaar blijkt te 

zijn. 

Onderzoeksbureau OverheidinNederland.nl doet periodiek onafhankelijk onderzoek naar 

opvattingen zoals die leven binnen alle overheidslagen in Nederland. Hierbij wordt gebruik 

gemaakt van het T(ransparant) O(verheids) P(anel). Het panel is samengesteld op basis van 

alle gekozen en benoemde personen, die werkzaam zijn bij het Europees Parlement, het Rijk, 

de Provincie, de gemeenten en de Waterschappen. Afhankelijk van het soort onderzoek 

kunnen deelpopulaties bij het onderzoek worden betrokken. 

Wilt u zelf ook onderzoek doen met betrekking tot opvattingen (groepen) van bestuurders 

van alle onderscheiden overheidsgroepen (Rijk, provincie, gemeente en waterschap)?  

Weet dat er meer mogelijk is, dan u denkt. 

 

Contact 

OverheidinNederland.nl 

Het Communicatiehuis 

Expeditiestraat 12 

5961 PX Horst 

 

info@overheidinnederland.nl 

KvK-nummer 54213975 

077-3987246 / 06-25316359 

mailto:info@overheidinnederland.nl

